

През 2005 г. разходите за обезщетения по функцията “Семейство/деца” заемат 6.8% от всички обезщетения за социална закрила и през 2006 г. нарастват на 7.4%. За целия период относителният им дял от брутния вътрешен продукт се запазва на ниво 1.1%.

Разходите по тази функция са доста динамични през двете години. През 2005 г. значителна част от обезщетенията (91.1%) се предоставят като парични обезщетения. През 2006 г. този дял намалява на 85.1%, като се засилва ролята на обезщетенията в натура. Тази тенденция в известна степен е резултат от включването на изплащането на социални надбавки в натура от работодателя (около 40% от обезщетенията в натура) по схема 18 “Директни социални плащания от работодателя”.

Функцията “Семейство/деца” е характерна с по-висок процент на обезщетенията, отпускани след удовлетворяване на определени условия за получаването им. Този факт произтича от въведения доходен критерии за получаване на детски добавки, месечна помощ за отглеждане на дете до 1 година за неосигурени майки и помощ за отглеждане на деца, настанени в семейства на близки или роднини. През 2005 г. 62% от паричните обезщетения са свързани с имотен ценз, а 38% се отпускат без допълнителни условия. Без условия се отпускат помощи за отглеждане на дете с увреждания и еднократна помощ при раждане на дете. През 2006 г. тези съотношения се променят съответно на 56.5% за обезщетения с прилагане на имотен ценз и 43.5% за обезщетения без имотен ценз. Нарастването на обезщетенията без прилагане на имотен ценз се дължи на увеличени брой на осигурените лица, получаващи месечни помощи за отглеждане на дете до 2 години, както и на увеличеният размер на помощта от 130 на 160 лв.

Функциите по закрила на майките и децата се осъществяват основно в две направления: за осигурените майки - от схема 4 “Фонд “Общо заболяване и майчинство” на Националния осигурителен институт, и за неосигурените майки - от схема 12 “Подпомагане на семейства с деца и закрила на детето” чрез Агенцията за социално подпомагане и Агенцията за закрила на детето.

Таблица 10

ОТНОСИТЕЛЕН ДЯЛ НА РАЗХОДИТЕ ПО СХЕМИ  
ВЪВ ФУНКЦИЯ “СЕМЕЙСТВО/ДЕЦА”

Разходи по схеми	2005	2006
Общо	100.0	100.0
Фонд “Общо заболяване и майчинство”	26.3	28.7